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Проаналізовано основні тенденції розвитку вітчизняних роздрібних торговельних мереж. Про-
ведено рейтингове оцінювання динаміки розвитку найбільших торговельних продовольчих мереж за кіль-
кістю бізнес-одиниць. Доведено кореляційний зв’язок між потужністю, форматом та ефективністю 
комерційної функції мережі. 
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Вступ. Дослідження системи комерційних від-

носин потребує вивчення адекватних їм механізмів 
регулювання економічної діяльності, причинно-наслід-
кових закономірностей між певними макроеконо-
мічними процесами та явищами з метою виявлення 
важелів впливу на ефективність реалізації комер-
ційної функції у роздрібних торговельних мережах.  

Загалом, на діяльність роздрібних торговельних 
підприємств покладається як економічне наванта-
ження, що полягає в раціональній організації за-
вершального етапу циклів суспільного виробництва 
та забезпеченні кругообігу грошових коштів, так і 
соціальне, яке реалізується шляхом забезпечення 
зайнятості населення та створення доданої вартості. 
Попри труднощі, пов’язані з загальноекономічною 
кризою, торговельна діяльність в Україні залиша-
ється перспективною галуззю, а торговельні мережі 
завдяки цивілізованій конкуренції стимулюють 
економічний розвиток регіонів України та є ката-
лізаторами інноваційних процесів у сфері товарно-
го обігу. Глобалізація економіки спричинила до по-
яви єдиних координаційних центрів і посилила ко-
реляцію між потужністю, форматом та ефектив-
ністю комерційної функції мережі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
танням систематизації форматів роздрібної торгівлі 
приділяли увагу такі вчені, як О. Азарян, Е. Локтєв, 
В. Оліфіров, які пропонують визначальною класи-
фікаційною ознакою вважати асортимент, лишаючи 
поза увагою інші важливі ознаки [1, с.132-135].          
В. Апопій систематизує торговельні підприємства 
за сукупністю організаційних та технологічний ознак 
[5, с.306]. Л. Ксєнз пропонує надто узагальнену і 
побудовану на основі західної класифікації систему 
[3, с. 51-52]. Отож, найбільш повною є систематиза-
ція В. Апопія, яку доповнив Соболєв В. О. [7], за-
пропонувавши розробити матрицю ідентифікації 
форматів роздрібної торгівлі.  

Постановка завдання. Завдяки горизонтальній 
інтеграції у формі мережі комерційна діяльність 
здійснюється більш ефективно, використовуючи сі-
тьові підходи організації бізнесу за єдиною бізнес-
технологією. Натомість відсутність чітких теорети-
чних тлумачень призводить до виникнення проб-
лем у практичній діяльності роздрібних підпри-
ємств, які пов’язані з неможливістю визначення 
стандартів оцінки ефективності діяльності підпри-
ємств певного формату. 

Метою даної статті є аналіз сучасного вектору 
розвитку вітчизняних роздрібних торговельних ме-
реж продовольчого ринку з точки зору ефективно-
сті комерційної функції. 

Ця мета передбачала розв’язання двох основ-
них завдань, а саме:  

1) продемонструвати основні тенденції роз-
витку роздрібних торговельних мереж за їх видами; 

2) дослідити динаміку показників ефектив-
ності комерційної діяльності лідерів продовольчого 
роздрібного ринку. 

Виклад основного матеріалу. Покращення 
економічного результату торговельної мережі по-
в’язане, у першу чергу, із зниженням питомих вит-
рат на бізнес-одиниці та отриманням синергетично-
го ефекту від уніфікації технологій. Проаналізуємо 
динаміку розвитку мереж, використовуючи загаль-
ноприйняті методики оцінки. У першу чергу, варто 
визначити тенденції кількісних та якісних змін віт-
чизняних продовольчих мереж щодо кількості та 
площ торговельних об’єктів, розширення сфер 
впливу та виторгу у вартісному вимірі на одиницю 
площі підприємства. 

Мережеві торговельні компанії, яких сьогодні в 
Україні налічується близько 70, диференціюються 
за територією охоплення (національні, регіональні, 
локальні), форматом, кількістю власних торговель-
них підприємств, обсягами діяльності тощо. Зважа-
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ючи на стратегічні пріоритети, умовно вони поділя-
ються на універсальні та спеціалізовані – за крите-
ріями асортиментної політики, споживчої аудиторії 
або організаційної форми [4].  

За підсумками останніх років, на національно-
му рівні саме спеціалізовані мережі, які орієнту-
ються на моноформатність і максимальне терито-
ріальне охоплення, є лідерами продовольчого рин-
ку за показниками темпів зростання, кількості мага-
зинів та роздрібного товарообороту. Зазначимо, що 
основною організаційною формою більшості спеці-
алізованих роздрібних мереж залишається «гіпер-
маркет», дещо менше функціонують у форматі 
«дискаунтер». У той же час, на локальному рівні 
спеціалізовані торговельні мережі відрізняються 
незначною кількістю та концентрацією на вузький 
сегмент споживачів.  

Універсальні мережі є більш розповсюдженими 
на локальних ринках, максимально охоплюючи різ-
норідні групи споживачів. Їх діяльність ґрунтуєть-
ся, в основному на засадах мультиформатності 
(ЗАТ «Фоззі»), диверсифікації та розвитку спеціалі-
зованих форматів. Їхньому стрімкому розвитку 
сприяє також мобільність організаційних структур, 
що дозволяє розвивати, в залежності від конкрети-
зації цілей, підформати – як-то, наприклад, типи 
магазинів – «супермаркет», «гіпермаркет», «пре-
міум», «біля дому» (рис. 1). 

Торговельна мережа характеризується певною 
потужністю з огляду на кількість бізнес-одиниць 
при єдиному координаційному центрі, який забез-
печує внутрішньомережеву уніфікацію реалізації як 
функцій планування, контролювання тощо, так і ко-
мерційної функції.  

Ефективність комерційної функції тісно коре-
лює із збільшенням кількості підприємств, що вхо-
дять до складу мережі, тому проаналізуємо тенден-
ції розвитку 10 компаній, найбільших за кількістю 
бізнес-одиниць (табл. 1). Аналіз зроблено за 2008-
2010 рр., коли відносно стабілізувалися процеси 
становлення в Україні мережевого формату розд-
рібної торгівлі. 

Як бачимо, незважаючи на негативний вплив 
загальноекономічної кризи останніх років, біль-
шість мережевих операторів продовжують експан-
сію на ринку, збільшуючи чисельність магазинів. Є 
випадки, коли корпоративні організації скорочують 
кількість бізнес-одиниць або повністю припиняють 
роздрібне обслуговування, сконцентрувавши бізнес 
на інтерактивних продажах у мережі Internet.  

Львівське ТзОВ ТВК «Львівхолод», представ-
лене мережею супермаркетів «Рукавичка», розвива-
лося як у прогресивному, так і регресійному на-
прямках, але в цілому за аналізований період кіль-
кість торгових точок збільшилася на 36,7%. 

У 2009 р. за показником кількості областей пок-
риття лідируючую позицію міцно утримує компа-
нія «Фоззі». У пятірку найбільших рітейлерів 
Україні в 2009 році війшла компанія ЗАТ «Євро-
тек», що спромоглася об’єднати понад 70 магазинів 
та 5 роздрібних брендів («Фреш», «Арсен», 
«Союз», «Квартал» і «Fresh-market»). З’явилися й 
нові торговельні мережі – «Добрий купець» і No-
vus. Зазначимо, що власниками торговельних ком-
паній виступають здебільшого вітчизняні підпри-
ємства, серед іноземних операторів варто відмітити 
лише таких, як Metro Cash & Carry, Billa, Novus та 
Ашан. 

Минулого року українські продовольчі опера-
тори відкрили майже стільки ж нових магазинів, як 

і попереднього (близько 250), понад 100 нерента-
бельних торговельних закладів було закрито (у 
2009 р. – 89), відбувалися також операції поглинань 
та зміни власника. 

Суттєву підтримку нині надають ритейлерам 
фінансові банківські установи, що дозволяє здійс-
нювати подальший розвиток та експансію, особ-
ливо в східній частині України (Харківська, До-
нецька, Луганська, Дніпропетровська та Запорізька 
області). Намір розвивати власні мережі демонст-
рують у поточному році 45 продуктових ритейле-
рів, прогнозується продовження тенденції поглина-
ння дрібних операторів більш потужними.  
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Рис. 1. Рейтинг форматів новостворених у 2010 р. підприємств мережевої торгівлі 
(розраховано на підставі [6]). 
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За даними Держкомстату, в 2010 р. обсяг роз-
дрібного товарообігу України становив 529,9 млрд. 
грн., що в порівняльних цінах на 7,6% більше від 
обсягу попереднього року (рис. 2) [2]. 

Для комплексного оцінювання тенденцій роз-
витку торговельних мереж важливо визначити на-
сиченість українського ринку продовольчої розд-

рібної торгівлі. На рис. 3. наведено дані про наяв-
ність торгових площ мережевого формату в перера-
хунку на 1000 мешканців у найбільших містах України. 

 

У середньому забезпеченість торговельними 
площами на тисячу населення в Україні становить 
89,88 кв.м, у той час, як в Європі цей показник 

Таблиця 1
Динаміка розвитку найбільших торговельних продовольчих мереж за кількістю бізнес-одиниць [6] 

 

Кількість 
бізнес-одиниць 
на кінець року 

Темпи змін, % 

Кількість 
відкритих 

бізнес-
одиниць 

у році 

Кількість 
закритих 
бізнес-

одиниць 
у році 

Компанія Мережі 

2008 2009 2010 2009/2008 2010/2009 2009 2010 2009 2010 

Кількість 
областей 
покриття 
у 2010 р. 

1. ТзОВ «АТБ-
маркет» АТБ 292 372 443 27,40 19,09 83 71 3 0 15 

2. ЗАТ «Фоззі» Сільпо, Фора, 
Фоззі, Буми-

маркет 
298 283 323 -5,03 14,13 16 38 31 13 24 

3. ЗАТ «Фуршет» Фуршет, Народний 102 99 105 -2,94 6,06 5 8 8 2 21 
4. «ПАККО-холдинг» Вопак, Пакко 85 86 68 1,18 -20,93 3 5 2 23 9 
5. ЗАТ « Євротек»  Фреш, Арсен, 

Квартал, Союз, 
Fresh-Market 

9 74 70 722,22 -5,41 74 0 9 4 11 

6. ТзОВ 
«Український Ритейл» Брусниця 38 68 78 78,95 14,71 32 23 2 14 5 

7. ТзОВ «ЕКО» ЕКО-маркет 65 67 68 3,08 1,49 9 3 7 2 14 
8. Volwest Group Наш Край, Наш 

Край-экспресс 58 55 66 -5,17 20,00 22 20 25 9 11 

9. ВАТ «Квиза 
Трейд» 

Велика Кишеня, 
Просто маркет 52 48 52 -7,69 8,33 1 5 5 1 18 

10. ТзОВ ТВК 
«Львівхолод» Рукавичка 30 43 41 43,33 -4,65 13 2 0 4 1 
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Рис. 2. Обсяг роздрібного товарообороту за 2007-2011 рр., млн. грн (складено на підставі  [2]) 
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складає 198 кв.м. Найбільша насиченість спосте-
рігається у Західному регіоні (середній показник 
106 кв.м/тис.чол.), що зумовлене високою концен-
трацією торгових площ у Рівному (179 кв.м./тис. 
чол.), найменша – в Північній Україні (71 кв.м/тис. 
чол.). Найгірші показники насиченості спостеріга-
ються у Сумах (53 кв.м./тис.чол.). У Львові на ти-
сячу мешканців припадає 62 кв.м. торгових площ 
продовольчих мереж. 

Висновки. Таким чином, вектор розвитку на-
ціонального роздрібного ринку спрямований на 
консолідацію, ринкове середовище спонукає су-
б’єктів господарювання до оптимізації торговель-
них площ, асортименту, товарообороту, що в ціло-
му підвищує ефективність комерційної діяльності. 
Вважаємо, що ринок ще не сягнув межі насичено-
сті, можна спрогнозувати подальше його зростання. 
Основним шляхами збільшення кількості нових 
торговельних об’єктів мережі є агресивна насту-
пальна стратегія у бік неорганізованої та дрібної 
торгівлі. Очікується, що конкуренція на роздріб-
ному ринку зросте також за рахунок входження і 
закріплення іноземних операторів. У цьому аспекті 
проблема управління комерційною функцією поля-
гає у відсутності дієвих методик адекватного оці-
нювання її розвитку, що вимагає комплексного 
підходу до вирішення. 
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Рис. 3. Насиченість міст України торговими площами  [6] 
 


